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Gromon-utcza 2. szám.

Gyárosok szövetsége.
Örömmel üdvözli az egész ország a 

gyárosok szövetségének megalakítását czélzó 
mozgalmat, mert az a hazai iparra nézve 
bizonyára kedvező hatással lesz. Ä felhívást, 
mely az ország összes gyárosait a szövetségbe 
való belépésre hívja fel, a legelső magyar 
ipartelepek tulajdonosai és vezetői írták alá, 
az ügy tehát oly kezekben van, hogy a 
szövetség megalakulását biztosra vehetjük.

Kézen fekvő az ok, mi bírta rá a magyar 
gyárosokat a szövetkezésre; a kedvezőtlen 
gazdasági helyzet. De elhatározásukba bele­
játszott egy másik fontos körülmény is, az 
az ellenszenves hangulat, mely az utóbbi 
esztendőkben a gyáriparral szemben bizonyos 
politikai és társadalmi körökben megnyilat­
kozik. A gyárosok szövetsége egyúttal véde­
kezés az agráriusok ellen is, akik hol nyíl­
tan, hol leplezve de szívós kitartással dolgoz­
nak a magyar gyáripar gyengítésén. Hogy 
a gyárosok szövetsége megfog-e felelni e 
védekezési czélnak is, azt nem tudhatjuk 
eloie, mindenesetre erkölcsi sulylyal és anyagi 
erővel fog bírni az a testület, mely az összes 
hazai gyárosokat tagjai közé fogja sorolni.

marább minél nagyobb eredményeket tudjon 
elérni.

Van azonban az éremnek egy másik 
oldala is és mert a tárgyilagosság elve vezet 
bennünket minden közérdekű kérdés meg­
ítélésében, észre kell ve tin (ink azt is...... ... .....

magyar híveinek busvétkor Budapesten meg­
tartott kongresszusán, mely egy erőteljes, 
szívós szervezetnek komoly demonstrácziója 
volt.

Vigyázzanak a szövetség alapitói, akiket 
mindenesetre nemes ambiczió sarkal, hogy 
a szövetség el ne terelődjék eredeti czéljától 
es kartellszerüvó ne váljék ! Vigyázzanak, 
nehogy a közérdekű gyárügy helyett magán- 
érdekű gyáros — ügyet szolgálja a szövet­
ség ! Mert akkor ez a szövetség a fogyasztó 
közönség és a munka ellen irányuló véd­
és daczszövétséggé fog alakulni, ami éppen­
séggel nem óhajtandó. Amerikában trustok- 
nak nevezik az ilyen szövetséget, mely nem 
egyéb rideg üzleti magánérdek ezé íjára való 
kizsákmányolásnál. Vigyázzunk tehát, ne­
hogy trust legyen a szövetségből és soha

Valóban az utóbbi időkben nem egyszer 
volt alkalmunk tapasztalni, hogy ott, ahol 
ezt elvárhatjuk a gyáripar nem részesült a 
kellő támogatásban illetve a kellő védelem­
ben az agrárius részről történt támadásokkal 
szemben. Mintha az illetékes körök bele kez­
denének fáradni abba a mindenesetre tekin­
télyes összegű támogatásba, melylyel sikerült 
a jelenlegi még mindig oly kisméretű magyar 
gyáripart megteremteni. Nos, ennek a támo­
gatásnak megszűnnie nem szabad, mert az 
egyenlő lenne gyáriparunk végveszedelmóvel.

Szóval mélyreható nagy bajok orvos­
lásának szüksége teremti meg a magyar 
gyárosok szövetségét s az ország őszintén 
óhajtja, hogy ebben az irányban minél ba­

ne tévesszék szem elől a magyar gyárosok, 
hogy a becsületes közvélemény csak azért 
üdvözölte örömmel az ő szövetkezésüknek 
eszméjét, mert fontos közérdek szolgálatába 
szegődtek. S a szövetség csakis úgy tehet 
szert morális erőre és tekintélyre, ha tisztán 
ebben a szellemben fog működni.

Nagy hivatása van a szövetségnek a 
munkás és munkaadó közötti viszony rende­
zése dolgában is. Gyáros és munkás egy­
másra vannak utalva, mégis egy egész világ 
választja el egymástól a kettőt. A szövet­
ségnek czóltudatos és humánusan kell fel­
fognia hivátását s az ellentétek kiegyen­
lítésére^ törekednie. Különösen a sztrájkok 
alkalmával érvényesülhetne a szövetség. 
Persze óvakodni kell attól, hogy a munkás 
igazát a gyáros érdekének alárendeljék, mert 
a mai szervezett gyári munkással paczkázui 
már nem igen lehet. A gyári munkásoknak 
nj^1' Magyarországon is egy erőteljes szövet­
ségük vau, a szocziáldemokrátia és minden 
igaztalanság, amit munkásokkal szemben el­
követnek, csak a szocziáldemokrátia malmára 
hajtja a vizet. Tapasztalhattuk ezt Lassale

Munkám való nevelés.
ügy gondolom egyik században se volt több 

szükség hangoztatni a munkára való nevelést, mint 
a mi némely dolgaiban túlságosan reália törekvésű 
századunkban.

A csa'ád és iskola versengése a gyengédségben, 
a gyeimek testi es szellemi erőinek kímélésében 
napról-napra inkább beteges jelenségre, mint okos 
nevelői eljárásra vallanak.

A gyermek izmait a túlságos kíméléssel egé­
szen elpuhujuk, pedig az volna a dolgunk, hogy 
megedzük a munkára, nehogy könnyen eltapossák 
a nagy kenyér-tusában.

Sok iskola abban látja elsőségét, ha úgy közli 
az ismereteket, hogy a gyermek maga jóformán pas­
siv szerepet játszik mellette.

A tudáshoz vezető utat szép simára egyengetik 
s csak a végén látjuk, hogy a lüldsziuessóghez és 
muu ka képtelenséghez vezette el az ifjúságot a virá­
gos. könnyű ösvény.

Amint elhagyta az iskolát a mindennapi élet 
*eSegysztiidíbb kérdése — amelyre nem a könnyen 
szerzett ismeretek kamrájából markolhatja a felele­
tet meglepi, zavarba hozza. Az életben ugyszól- 
vau írntse építhet az iskolában szerzett ismeretekre, 
s ha mégis erre az alapra akarna helyezkedni a jö­
vendő munkásságával nagyon käserti csalódás érné.

De nemcsak a szellemi erők kifejlesztésével 
veszteglőnk.

A testi erők művelése, izmositása még inkább 
a termeszei munkálkodására vau hagyatva Még az 
a heti egy óra is amit testgyakorlatokkal kellene 
to teui az iskolának, csak papiroson van meg nagyon 
sok községben. Vagy nincs tomahely és terem, vagy 
ha van — használhatatlan. 6-7

Ilyenformán valósággal megújhodást liozua köz­
nevelésünkbe, az iskolai muuka-mühely eszméje, a 
mely Gutenberg Pal és Láng Mihály apostolkodása 
óta mind szelesebb körben kezd hangzani.

kgy jól szervezett munka-műhely még a gyen­
gébb tanítói képzettséggel is könnyen kibékít ben­
nünket, mert kézzelfoghatónak látjuk uagy szocziális 
Jelentőseget.

Bogy pedig igazán szüksége van köznevelésünk­
nek a megújhodásra, látjuk a különböző életfoglal- 
kozasok keresésében ifjúságunknál.

TAKCZ
A fiirdóidéiiy közeledtére.

Annyi nálunk a gyógyhely és luxusfürdő, hogy 
tálán az egesz Európa beteg és üdülni vágyó közön­
ségé ellenie benne.

Es mégis sajnálattal kell konstatálnunk, hogy 
ezek a legtöbbnyire kellemes fekvésű és igazi gyógy­
ítással híro fürdők a fürdöévadbau mint üresen

L Upai)“yi,ra’ h°ey ma már úgy a f'ürdő- 
tulajdouosok, mind az illetékes faktorok arra gon-
helyekét °Sy szubvenczióval támogassák a fürdő-

i^rie most megindított mozgalomra hataiozottan kimondhatjuk, hogy „abszurdum-1.

ménvünk°elé»“'’cn?k más, segél.vezni való intéz- 
* 0tt yatpiak a kulturális dolgaink, 

az iroda om, a színművészet a melyek első sorhsn 
szorulnak segélyre - Valóban nevetséges volna 
eevkk s V- k,k «"erejükből is megtehetik ezt
a mik őJfi kT 6Ygy keVeS anyaS‘ áldozattal és 
a mi tő, figyelemmel arra a közönségre a kinek a 
pénzét elfogadva — édes keveset nyújtanak érte.
serritJÍ G 8ük ?lhínm' hoey ha azokon a ba;okon 
segítve lesz, a melyekre azonnal rámutatunk, nem
og a magyar publikum sem a stájer, sem a kara,“

t'éf1’ YY tll0h’ sem l,edlK a csehországi és semmi­
fele külsőorszag, fürdőhelyen üdülést keresni.

Azt mondják jelenleg, hogy a magyar kö/én-
inert* az "álakkT**“ Magyarországban fürdöheiye, 
mert az alakkal nem bír megbirkózni. J

És ez aranyigazság! Kérem szépen, az a leg- 
nagyobb hiba és baj, hogy nincs tekintet miuálunk 
aila, hogy olcsón lehessen a fürdőn megélni. Ez 
faktum. Ez ellen nem lehet argumentálni. — Nem 
elég az, hogy a legtöbb helyen szállodai költségek, 
gyogyterem, zene, meg az Isten tudja miféle czi- 
mekeu busás összegeket szednek a vendégtől, hogy 
az étkezés, a táplálkozás méregdrága, hanem ráadásul 
a pinezórek zsizsera hada is azon van, hogy töké- 
letesen megkoppaszszíi őket. Sehol az egész világou 
olyan szemérmetlenül nem fosztogatják a fürdőzö 
publikumot, mint éppen miuálunk.

Az eredmény azután az, hogy az az egyén, a 
kl ®gy nyarat magyar fürdőhelyen töltött és onnan 
teljesen kifosztottál), üres zsebbel tér haza, a rákövet- 
kezű esztendőben inkább megy egy stájer vagy mit 
tudom miféle fürdőre, a hol talán bajára nem talál 
úgya 11 gyógyulást, de kap szolid, tisztességes ellálást 
és bánásmódot és a honnan nem tér haza egészen 
derauzsirozottau.

Ez a körülmény egyike a legnagyobb bajoknak 
nálunk. Meg az is, hogy semmiféle kényelem és 
komfortról gondoskodva nincs. Ott van például a 
Qölniczbátiya birtokában lévő Thurzófüred ! Gyönyörű 
fekvésű üdülőhely, «. szemet gyönyörködtető zöld 
hegyek és völgyek megvannak, de hát hol van itt 
az európai komfort ? Sehol! Auynyira sehol, hogy 
ha újságot akarsz oDasni, azt csak úgy teheted, ha 
magad után küldetec azt. — Nem Magyarországra 
hanem a Szahara-sivalagra való állapotok biz ezek

Es még állami segély kellene nekik.
Tessék áldozni, tőkét befektetni, hogy az kaum-

, 7 , . ...... ...... »
tOKKOu ; (1g arra is várni, hogy az m^gérj-n az idők
folyamán s nem azt kivátii, hogy „add urain Isten, 
de mindjárt“. Valamikor azt hangoztatták őseink'

hogy: „Extra Hungáriám non est vita; si est vita 
non est ita ! — és nem távoztauak e haza határaiutuí 
soha es semmi körülmények között szívesen, ma már 
fajdalom, maid extra muros keresik a szórakozást 
es üdülést. Ennek mind a fürdötulajdonosok az okai.

Nem mondom azt, hogy nincsenek szénen 
gondozott, kitűnő berendezésű fürdőhelyeink : ott 
van például a Keszthely melletti Hévíz, amelynek
deiek bérlője, Bozsay Pál úr raindeut elkövet, hogy 
a közönség igényeit kielégíthesse. Hasonlóképpen 
dicsérhetjük Jairn Nándor urat, Feuyöháza érdemes 
bérlőjét is.

Fenyőháza kies fekvését és kellemességét mind- 
őssze az zavarja,, hogy a fürdőtelep közepén vau az 
allami üreszmalom a hol a felhalmozott faanyagok 
es deszkák ekteleuitik el azt. Ennek az eltávolítását 
ajánljuk az illetékes körök figyelmébe, a jóizlés és 
esztétika szempontjából is. — Trencséu-Tepiicz Hen­
rich lovag igazgató ur gáláns jóizlését dicséri __
titubuya, az Írói gárda menhelye, Zarkóczy fürdő- 
biztos _ ur körültekintő gondosságának köszönheti, 
hogy eppeu ebből a körből oly számosán keresik fel.

A remek fekvésű és világhírű gyógyhatású 
kfráíyT'0 eimoudhttt,Juk' h°gy a magyai8 fürdők

Ott vau a székesfőváros legfőbb ókesége, a 
Margitsziget, a mely olyan igazi művészi jóizléssel 
vau berendezve, hogy még csak a legcsekélyebb ki-
v;auni, val,ot se,u ‘‘fgyju fenn. Ő királyi fenségének, 
József íőlierczeguek, sohasem hálálhatja meg népe 
hogy ezt az igazán az ezeregy éj csodás regéire em- 
ékezteto paradicsom kertet varázsolta neki az egy­

kori elhagyatott, vad bozóttal benőtt nyulak szigete 
hely ere s viszont a székesfőváros tanácsa sohasem 
bocsáthatja meg azt a krajezáros gazdálkodásra valló

H azúmkoz léi ív melléklel.



Mig a szabad pályákra, ahol az izmos munka­
erőt, kitartást, faradságot és nem csüggedő ambicziót 
jólét és közbecsülés honorálják, nincs elég képzett 
és tetterős emberünk, akik fölvennék a harczot a 
munka porondján s kíizdeuéuek megfeszített erővel 
a pálmáért, addig egész proletárhad ostromolja a hi­
vatalok kapuit, amelyen belül szegényes fizetés s 
vajmi kevés elismerés vár rájuk.

De a küzdelem nélkül való gépmunka s a 
mindenképpen kijáró fizetés csábítja u küzdelemre 
gyáva és képtelen ifjúságunkat. Inkább gép akar 
lenni, mint bajnoka a szabad küzdelemnek és mun­
kának — dolgozni akar — mert kénytelen vele — 
de minden testi és szellemi megerőltetés, izzadás és 
fájdalom — minden anyagi koczkázat nélkül. Habár 
szépnek tartja maga is küzdeni izzó erővel egy sza­
bad pályán, de valami leküzdhetetlen varázsa csá­
bítja annak a kényelmes életnek, amelyet a hivata­
lok falain belül élhet békés pipaszó mellett.

Egy másik csapat meg tengerre száll s neki 
keseredve indul idegen világok felé, mielőtt megki- 
sérlette volna itthon a komoly életküzdelmet, ame­
lyet ha megfeszített erővel és akarattal folytatna a 
haza földjén, sokkal bizonyosabb siker jutalmazná s 
értékesebb is, mint az, amit a messze idegen földhöz 
kötött reményeiben elibe fest képzelete.

Ebben a két képben is világosan elibünk tárja 
a szoczialis élet ami nevelésünk nagy mulasztásait. 
S ez a mulasztás egyformán terheli a ..családot, az 
iskolát és a községi hatóságokat is, amelyek minden 
programul nélkül visznek vezérlő szerepet a legna­
gyobb nemzeti ügynél s az ambicziót is nem ritkán 
csak hiú és üres úri poffeszkedés pótolja nálunk.

A család — kivételekről uem szólok — legfö- 
lebb az iskolaköteles koráig tarija a maga gondjának 
gyermeke nevelését, aztán idegen és ismeret.en em­
berekre hárítja magáról a nevelés szent munkáját s 
vele a felelőségét is.

Azonban az iskolaköteles korig is egész neve­
lési eljárása bizonyos társadalmi kouveuczionális for­
maságokon kívül pusztán az óvó gondosságra és 
gyengédségre szorítkozik.

Így elhanyagolja az ü leghatalmasabb nevelő 
eszközét: a gyermekjátékot is. Pedig maga az a kö­
rülmény, hogy a gyermek egyéni és veleszületett, 
vagy környezete életéből utáuzott vonásai a játéknál 
mutatkoznak legközvetlenebbül és legőszintébben, 
kell, hogy kónyszeritseu bennünket a gyermek-játé­
kokkal való komolyabb foglalkozásra.

Játék nélkül nincs gyermekkor, szent igaz 
Kedves az neki, mert még az ő mese-országából va­
lók az alakjai. A szülőknek azonban tuduiok kellene, 
hogy a játék egyúttal hid a való élet munkásságához.

Bár nehezünkre esik is, mégsem szabad a gyer­
mek leikét egészen oda engedni az ö játékaival 
szép mese országnak. Át kell onnan vezetgetni mind­
untalan a valóságos életbe, nehogy túlságosan oda 
adja magát képzeletének, a mi sok hazugsággal ke­
serítheti meg későbbi életét.

Erre egyetlen mód vau : a munka a játékban. 
A munka géniusza már ott röpdös körülötte s alko­
tásra készti. Ez az alkotás azonban pusztán romlás­
ból áll, ha magára hagyjuk.

Amint megunta játékán a régi formát, a melyen 
előbb gyönyörködött, azonnal elpusztítja, hogy más 
formábau is gyönyörködhessék rajta. Csak hogy 
többnyire pórul jar a rombolásával, amelyre minden 
erőfeszítés nélkül képes apró Ujjacskáiva!, mert utána 
majdnem mindig szomorúságot érez. Ezt a szomorú­
ságot még mélyebbé kell tennünk, hogy fölhasznál­
hassuk nevelő munkánkban.

Az anyu mutassa meg gyermekének az eldobott 
játék roncsait.

— Osszeromboltad játékodat, amit édesapád ke­
resetéből szereztem neked. Ezentúl magad csinál, ha 
szükséged vau játékra

Hány anya szól igy gyermekéhez í Pedig vilá­
gos, hogy minden anyának igy kellene beszelnie s 
mellé meg is kellene szavat tartani. Azzal a osepp- 
uyi keserűséggel, amit a gyermek életébe ejtünk, a 
szenvedések egész tengerétől mentjük meg nem egy­
szer későbbi életét.

— Puskát akarsz ? — Itt vau a fa, a kés, a 
szíj hozzá, amivel a vadadra akaszthatod csináld 
meg magad.

Ha igy beszélne az apa, kedvesebb játékot sze­
rezne gyermekének azzal a durva .puskával, amit 
maga formált meg, bár kevés hasonlósággal az iga­
zihoz — mint a „párisi“ bazár legszebb gyermek- 
puskájával. És annak a puskának megvolna a nevelő 
értéke is gyermeke életében.

Mennél közelebb ér a gyermek hét evés korá­
hoz, annál több gonddal őrködjünk játéka mellett 
— megismertetve vele a dolgokat a való eletben 
való értékük szerint, nehogy egész élete egy képzelt 
világban való bolyongás legyen.

A képzelet, amely annyi gyönyörűséget araszt 
a gyermek tiszta lényére, olyan virágos kert, amely 
magas hegyeken fekszik s melynek mély sziklaha­
sadék van a lábánál.

A képzelet nemcsak az alkotás müvészbirodal- 
mába visz el, ahol gyönyör és áldás az emberiségre, 
hanem elvezet máshová is és pedig sokkal gyakrab­
ban, mert ezerszerte könnyebb az útja, elvezet az 
álmok..ilfttziúval -festett világát) H....--------------------- ------

Szegény álmodozó ember az ő csapongó kép­
zeletével, mennyi hatalmas gondolatot álmodik át! 
Ám mikor össze kellene szedni minder testi es szel­
lemi erejét, hogy álmai formát nyerjenek az életben, 
megbotlik az első nehézségen s ernyedt idegekkel 
hagyja abba a munkát.

Csak álmait folytatja s úgy érzi: az élet csalta 
meg, pedig ö maga csalta meg önmagát, mikor ott 
maradt abban a szépséges meseországban, amelyikbe 
gyermekjátékai ragadták s a képzelet tündérkertjébeu 
lecsukott szemekkel mindennap közelebb ér a szikla­
hasadékhoz ....

A család kezdje meg hát a komoly munkára 
nevelést, inár a gyermekjátékokkal s az iskola foly­
tassa azt több gyámolitásával a községi hatóságok­
nak — akkor nem lesz annyi hivatalt kereső, ten­
gerre szálló és társadalmi reformokért heviilö sze­
gény ember, heverő tehetségekkel ebben a szép or­
szágban, akik mind arro várnak titkon, hogy a sze­
rencse istenasszonya éli bük öntse kötényéből az élet 
javait.

A családon és iskolán múlik, hogy az ifjúság, 
mikor a maga szárnyára kap, olyannak tekintse az 
életet, amelyért érdemes izzó erővel is küzdeni s a 
melynek minden java csak akkor becses, ha ő maga 
munkált érte izzadva és szenvedve, hogy a gyönyörű­
ségben is részt, kaphasson.

A családnak ott kell vigyáznia a gyermek testi 
és lelki erőinek megszületésétől, az első gyermekjá­
ték nyújtotta öröm pillanatától annak fejlődésére s 
az iskolának nem szabad úgy folytatni munkáját, 
hogy a gyermek csak szenvedő részese legyen az is­
meretszerzés m unkáj á u a k.

A gyermek kételkedjék inkább a mi tudomá­
nyunk igazságában, kételkedjek még azokban is, a 
miken minden ember túl van, de lelke minden ere­
jével és éberségével foglalkozzék abban a nagy szel­
lemi tusában, a melyet a müvölödós munkájának 
nevezünk.

A testi erő és ügyesség kifejlesztésére pedig le­
gyen meg minden magyar iskolában a test,gyakorló 
helyek mellett a fiuknak is a maguk kézimunka- 
csarnoka, a mint megvan a lányoknak az ö hivatá­
suk köréből való kézimunkatermük.

Az első dolog, amit fáragságos munkával meg­
alkotott a gyermekkéz és elme, a munka szenvedése 
és gyönyöre között,, lesz az ifjú igazi talizmánja az 
élet utján.

fukarságát, hogy elszalasztottá a talán soha vissza 
nem térő kedvező alkalmat, hogy megszerezz) tulaj­
donául ezt a drágakövet, a mely Budapest koroná­
jának legszebben ragyogó ékköve leendett.

Különben a tanács szükkeblüségének köszön­
hetjük azt is, hogy a városligeti artézi fürdő olyan 1 
elhagyatott, szegényes állapotban leledzik. A főváros 
éveken keresztül furattá az artézi kutat, hogy jó 
ivóvizet kapjon és a természet véletlen játéka követ­
keztében isteni adományképpen kapott világraszóló 
gyógyhatású ásványvizet, szinte érthetetlen zsugoris- 
kodásból nem tudja azt kihasználni. 700.000 koronáért, 
egy európai komforttal berendezett világíürdőt léte­
síthetne, a mely búsásau meghozná a befektetett 
töke kamatait, és ime, vonakodik ettől is. Úgy tesz, 
mint a Hárostürdővel, a melynek forrása bőségesen 
önti áldásos gyógyhatású vizét, a melynek oly sok 
reumás, küszvéuyes ember köszönhette javulását, — 
bele egyenesen a széles, nagy Dunába. Hát nem 
Isten ellen való vétek-é ez ‘í Mintha csak marékszám 
dobnák a pénzt a sárba!

Mi tehát újból csak azt hangoztatjuk és ajánljuk 
azoknak, a kiket illet, hogy a magyar fürdők fel­
virágoztatása érdekében több buzgalmat és körül­
tekintést kérünk ; nagyobb tőkebefektetéseket a ján­
lunk az előhaladott kor igényeinek megfelelő beren­
dezések és átalakításokra s tisztes, szolid árakat, a 
fürdőző publikummal szemben : úgy biztosra vehet­
jük, hogy a mi hazai balneológiánk bátrau ki fogja 
álluiii a versenyt a külföldivel szemben.

Az áll. felső leányiskola estélye.
Fönséges szép, megható álom ringatta körül azt 

a sokadalmat, mely az áll. felső leányiskola múlt 
szombati estélyén találkát adott egymásnak a „Trom­
bitás“ nagytermében.

Ritka szép, látványos jelenetekre volt előkészítve 
a terem utolsó zugát és betöltő előkelő közönség. 
Fokozódott igényei és várokozásai azonban muszsze 
túlszárnyaltattak; valóságos tündérálom volt azt, 
melyet nevezett iskola volt és jelenlegi növendékei, 
csupa bájos, kedves és elragadó megjelenésű földi 
tündérek varázsoltak a meglepett közönség szemei elé.

Arany Jánosnak a hun és magyar nemzet ere­
detét megéneklő és Stojanovics Jenő által megzenésí­
tett gyönyörű mondáját, melyet tavaly 1U00 fővárosi 
tanuló énekelt a vigadóban, a „rege a csodaszarvasról“ 
volt az estély bevezető s egyúttal fénypontja.

A regélő Sessler Józsa a függöny elé lépett 
hegedűs lanttal a kezében és regélte, mondta szépen 
kedvesen a ritmikus verseket melyekben Hunyor és 
Magyar útra indulásáról van szó. Majd felgörül a függöny 
és élénkbe tárul egy ritka festői kép. Hunyor (F i li­
po v 1 c s Yukoszava) és Magyar (M u r g u Ibolyka) 
körülvéve a bajnokoktól (Cohen Róza, Wrana 
1 lilda, M á 1 n á s s y Böske Schaue r Katalin) és 
leventéktől (P 1 o h n Paula, Burknvics Len, Gold- 
b e rg u r Ilona, S c h a I f e r Ilona, sth.) művészi

ecsetre méltó csoportban fényes korhű keleti öltözet­
ben és fegyverzetben éneklik meg a szarvasvadászatot. 
A regélő folytatja elbeszélését a függöny ismételten 
fellebben és uj helyzetben hangzik fel a gyönyörűen 
ritmikus solo és karének a lehér szarvasgim üldö­
zéséről.

A harmadik képben a tündérek lakához vezeti 
az üldözött vad a szenvedélyes vadászokat, kik mele- 
pik a megriadt tündérek csoportját, mire a függöny 
legördül.

Tünemányszerü volt a harmadik kép összeállítása. 
A színpad hátterében a fehér ruhás virágkoszoruzta 
lenge tündérek emelkedő csoportja, az előtérben a 
meglepett vadászcsapat, mely festői összeállítás görög- 
fűz világításban túlvilág! látománynok tetszett.

A közönség szinte áhítattal szemlélte és hall­
gatta a regét és szüni nem akaró taps- és tetszés- 
nyilvánításokkal fejezte ki kiváló megelégedését, mely 
képről képre csak fokozódott.

De nemcsak a művészi elrendezés és festői ki­
állítás hanem a szereplők mindegyike is hozzá járult 
a gyönyörködtetéshez. Murgu Ibolyka (Magyar) és 
Filipov.iqs Yukoszava (Hunyor) kisasszonyok gyönyörű 
csengő hangjukkal szívhez szoló énekükkel értek el 
ritka hatást, úgy hogy különösen Murgu k. a. nyílt 
jelenetben is lelkes tapsot aratott. A többi magán­
énekesek u. m. Cohen Róza, Wrana Hilda, Berkovics 
Lea és Goldberger Ilonka kisasszonyok derakasan 
megállták helyűket és tiszta szép énekükkel tűntek 
ki. A karok (a jelenlegi növendékek) szép és öszbang- 
zatos éneke kifogástalan volt és nagyban emelte a 
hatást. Szóval az énekrészek, melyeket Frit sebe 
Ernőné tanított be, dirigált és kisért zongorán, mind 
olyan kitűnőek voltak, hogy azok bármely hivatásos 
színtársulatnak is dicséretére válnának. A korhű szép 
öltözékeket a szereplők magok készítették.

A zajos sikert aratott álomkép után Arany 
János „Toldi szerelme“ első énekének egy részletét 
szalta K o k o Vera k. a. a felső léány iskola II. oszt. 
növendéke. A szerb anyanyelvű csinos leányka meg­
lepő tiszta kiejtéssel igen szépen és hatásosan szavalta 
a nem könyü verset, a miért a közönség lelkesen 
meg is tapsolta.

Stern Alice k. a. egy monologot adott elő ritka 
hatással. A kisasszony a hosszú monologot kitünően 
tanulta meg, de még jobban adta elő. Nagyon híven 
tükröztette vissza az olyan bakfis leány érzelmeit, 
benyomásait és viselkedését az első bál után. A 
közönség hálája zajos tetszésnyilvánításokban nyilat­
kozott.

Az est befejező számául Csiky Gergely „A nagy­
mama“ ez. vigjátékának első felvonását adták. Szerémi 
grófnét Lambrecht Péterné úrnő adta a tőle meg­
szokott jártasággal és előkelőséggel. A tapsra vágyó 
Mártha Gramberg Nina k. a. kedves megjelenésű, 
és szép játékával, helyes alakításával zajos elismerést 
aratott. Mint Tímár Karolin Scherter Hermin k. a. 
oldotta meg helyesen feladatát igazán előkelő játé­
kával. Piroska szerepében kedvesen játszott Gold­
berger Ilona k. a., ki az ezredest megtanította 
kommandirózni és a papot prédikálni. Bach Elvira 
k. a. Seraphine szerepében egyike volt a legjobbak­
nak. Igen jó volt Szabó Maliid k. a. mint Galam- 
bosné. Seemayer Károly (Ernő) H a 1 m a y 
Márius (Örkényi ezredes). May Robert (Kálmán) 
Rechnitzer István (Tódorka) és Stern Leó 
(Koszta) urak helyes és jeles játékukkul biztosították 
a darab sikerét. Cohen Róza Berkovics Lea, Sztodola 
Lujza, Markovics Zsófia, Medzibradszky Anuska, Mál- 
nássy Böske,, Kapamadzsija Mariska stb. kisasszonyok 
mint intézeti növendékek természetes és élénk játé­
kukért teljed elismerést érdemelnek.

Végül még megemlítjük — a mit első sorban 
kellett volna tennünk — hogy az estély szép sikerének 
főérdeme a fáradhatatlan rendező tantestületet, neve­
zetesen F r i t z s c h e Ernőné és Reich Gáborné 
úrnőket valamint Sz ten bura Vendel urat illeti 
meg, kik h közönség elismerését méltán megérdemlik.

Szépen sikerült estély volt, mely ritka élvezetet 
nyújtott és a jótékony czéloknak is tetemes anyagi 
eredményt hozott, és a melynek megismétlése, ha 
most az iskola év végén különös nehézségekkel nem 
jár, igen kívánatos volna.

Ha még megemlítjük, hogy a műsor után hajnalig 
tartó vig táncz következett, hű képét adtuk a tündér 
estélynek, melyhez legalább hasonlót minél többet 
kívánunk közönségünknek. L.—i.

I ' '-r:_______

Egy havi közigazgatás.
Pancsuva, április 10.

Városunk közigazgatási bizottsága április havi 
ült sót a múlt szerdán, f. hó 9-én tartotta meg,

A szokásos jelentések kapcsán előterjesztett ki­
mutatások és kisebb magántermészet ü ügyelt ké­
pezték a napirendet.
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Melléklet a „Végvidék“ 1902. évi 16-ik számához.

Az ülést bajsai Z á k ó Milán főispán d. u. 4 
órakor nyitotta meg. Bésztvettek : Mattanovich 
Adolf polgármester, Tóth István kir. tanácsos pénz­
ügy igazgató, Szabó János főjegyző árvaszéki elnök, 
Jovauovics Sándor tanácsnok, dr. Karattur Arthur 
tiszti főügyész, dr. Pánczél Otto tiszti főorvqs, dr. 
Milassiu Kálmán kir. ügyész. Faragó János kir. s. 
tanfelügyelő, Kuap Adám kir. mérnök, Christian 
Antal, Jagodics Sándor, May Márk, Pavlovics Miklós, 
dr. Badda Ignácz és dr. Scsitinszky Adolf bizott­
sági tagok.

A polgármesteri jelentés szerint az ügykezelés 
a következő mérveket öltötte: Tanácsi iktatóba, 
érkezett márczius hó folyamán 1420 ügydarab, február 
hóról elintézetlen 20 drb., elintézést várt márczius 
hóban 1440 drb. Ebből el lett intézve 1296, a hátra­
lék 144 drb. — A számvevőségi iktatóba érkezett 
márcziusban 441 drb., volt elintózetlén februárisról 
173 összesen 614 drb. elintézést nyert 432 ügydarab 
a hátralék 182 drb. — Az adóhivatalnál február 
hónapról 448 és a márcziusban beérkezett 416 uj 
ügy darab várt elintézést; elintézték 236 drbot s igy 
a hátralék 628 drb. — A rendőrkapitánysághoz érkezett 
márcziusban 989 közigazgatási, 75 kihágási és 48 
bünfeuyitő ügy melyekből 854 közigazgatási, — 75 
kihágási és 38 bünfenyitő ügy nyert elintézést úgy 
hogy hátralékban van 135 közig, és 10 bünfenyitő 
ügydarab. — A községi bíróságnál 139 panasz té­
tetett, és 199 nyert elintézést.

A polgármesteri jelentés tudomásul vétetett, 
azzal, hogy a városi adóhivatal és számvevőség a 
hátralékos ügydarabokat illetőleg nyilatkozatra szólli- 
tandók fel.

Szabó Janos árvaszéki elnök jelentése tudo­
másul vétetett. E szerint az árvaszék munkássága a 
következő volt. A februárról maradt 168 hátralékos 
ügyhöz márcziusban érkezett 247 uj darab a mi 
összesen 415 drb., ezekből elintézést nyert ülésben 
61, ülésen kívül 275 drb. a hátralék tehát 179 drb.

Az árvapénztárban volt márczius hó végen 
16943 kor. készpénz, 25.300 kor. nyilván értékben, 
541.897 kor. magáuértékben és 34.464 kor. letét a 
kir. adóhivatalban.

Tóth István kir. tanácsos pénátigy igazgató 
jelenti, hogy 1901. év végén volt egyenes adóban 
hátralék 52214 kor. 74 fill, a f. évi I-ső negyed elő­
írása 73347 kor. 56 fill, vagyis összesen 125562 kor. 
30 fill. — Ezen összegből töröltetett 1904 kor. 91 fill, 
befizetés történt márczius végéig 56818 kor. 84 fill, 
s maradt az első negyed végével (>6838 kor. 52 fill, 
hátralék egyenes állami adókban.

Az ez évi I-ső negyedben teljesített befizetés 
2028 kor. 02 fillérrel kedvezőbb a múlt év hasonló 
időszakánál.

Kuap Ádám kir. mérnök által előterjesztett 
jelentés szerint az utak jókarban vannak.

Útadó hátralék volt 1901. végén 13134 kor. 
60 fillér az 1902. évi előírás kitesz 27584 kor. 57 fill, 
s igy az összes tartozás 40719 kór. 20 fill. Töröl­
tetett 32 kor. 03 fill, befizettetett a f. év három 
hónapjában 5328 kor. 81 fillér; a hátralék 35358 kor. 
36 fillér.

M i 1 a s s i n Kálmán dr. kir. ügyész jelenti, 
hogy a pancsovai fogházban az egészségügyi állapot 
és a fegyelem jó volt. A fogházban volt márczius 
vegevel 71 letartoztatott és pedig 58 jogér vény esen 
elitéit, 8 vizsgálati fogoly és 5 felebbezés alatt álló.

Faragó János kir. s. tanfelügyelő jelenti egy 
tanító kinevezését és egynek szabadságolását 3 hó­
napra, valamint högy az áll. iparos- és kereskedő- 
t an on ez iskola költségeinek fedezékére a minister 
pótlólag 3000 korona segélyt engedélyezett.

Pánczél Otto dr. főorvos kimutatása szerint 
márcziusban 64 halál eset forddlt elő a város (őrü­
letén. Meghalt 34 férfi és 30 nő. A halál oka 28 
esetben tüdőbaj volt.

Több útadó- és magánügyek elintézése valamint 
annak közlése után, hogy lesznek német szövegű 
váltó űrlapok, az ülés 5 ófakor véget ért.

— Áthelyezés és megbízás. S z i k 1 a y P. Gyula 
volt torontáli jelenleg Temes megyei kir. segédtau- 
felügyelőt, a közoktatási miniszter hason minőségben 
Udvarhely megyébe helyezte át megbízva őt az ottani 
kir. tan felügyelőség önálló vezetésével. Őszintén 
gratulálunk a délmagyarországi tanítóságnál közsze­
retetben álló kiváló tanférfiunnk rég megérdemelt 
kitüntetéséhez.

Föliilfizetősek. Az áll. felső leányiskola múlt 
szombati szép mulatságán felülfizettek : 20 koronát : 
méltóságos bajsai Zákó Milán főispán, Wittliuger 
Béla; 10 koronát: Christian Antal, Faragó János, 
dr. Gyertyán ily Jenő ; 5 korona 20 fillért: Tordai 
György, fögymuasiumi igazgató és neje és Bauer 
Ferencz; 5 koronát: dr. Scsitinszky Adolf; 4 koro­
nát: dr. Karattur Arthur, Szekeres Zoltán ; 3 korona 
40 fillért: Muzics Sándor; 3 koronát: Stanojevics 
Braniszláv, dr. Handler Beruát, „Talmud - Thora“ 
egylet; 2 korona 40 fillért: Fa István, Wolf István, 
Zsidó Domokosné : 2 koronát : Pavlovics Adél, Grosz 
Jaques, Hertelendy Imre, dr. Adler Arthur, özv. 
Kokóué, Stern Márkus, Molnár József, Kayl Jenő, 
Jovanovics Milán, Lővinger Lázár ; 1 korona 60 
fillért: Sessler Imre, Sirnics Márton ; 1 korona 40 
fillért: Dózsa Imre, Walzer Antal ; 1 korona 20 fillért: 
Martin Imre, Klier Károly, Vass Ernő, N. N.; 1 ko­
ronát-;dr. Csütörtök Arnold, N, N. ; 60 fillért : N. 
N. Szenessy Christina ; 40 fillért: N. N.

— Elszámolás. Az állami m. kir. felső 
I 1 e á n yiskola estélyéről a következő elszá­

molást vettük :

Híré k.

— Torontáli uj főispánja. Á hivatalos 
lap csütörtöki számában megjelent királyi 
kézirat felmenti gróf Bethlen Miklós 
Hunyadvármegyei főispánt ezen állásától és 
kinevezd Töróntálmegye főispánjává.

Április 11-én a róm. kath. templomban ünnepi 
nagy mise volt, melyen Zákó Milán főispán veze- 
teSe alatt az összes polgári és katonai hatóságok és 
testületek resztvettek. — Ugyan azon napon az összes 
iskolákban ünnepélyek tartattak.

, Elöktflő katonai Vendégek. H u g e t z Ernő 
tábornok, a i-ik tüzérdandár parancsnokának veze­
tése alatt mlagas rangú tisztekből álló bizottság ér­
kezett csütörtökön délben városunkba s itt a férő 
helyek előzetes ki puha tolásává’ foglalkozott. A városi 
hatoság részéről Mattanovich Adolf polgármester és 
Jovanovics Sándor tanácsnok vett reszt a hivatalos 
eljárásnál. A katonai bízott,ság szombaton délután 
vissza utazott Temesvárra.
, — Közgyűlés. A város törvényhatósági bizottsága
aRIj,hs h(? 21-én rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat 
előkészítésére a különböző bizottságok szorgalmasan 
üléseznek.

- Eljegyzés. Kaim á r Zsigmond csurúgi közs. 
hivatalnok eljegyezte Rosenberg Vilmos úr 
szen-tetre méltó és müveit lelkű sógornőjét Fellner 
(Szereim urhölgyet.

Bevétel: 
Kiadás:

691 kor. 40 fillér 
292 kor. 06 fillér

Tiszta jövedelem : 399 kor. 34 fillér 
mely összeget a tantestület 400 koronára egészített 
ki. A tiszta jövedelem fele, vagyis 200 korona a „Pan­
csovai Népkonyha Egyesület“ eluöknöjéuek, F e y - 
m a n n Ida úrnőnek adatott, át, másik 200 korouáuyi 
fele Pót er fi Sándor kir. tanácsosnak, az Eötvö’s 
alap örökös elnökének küldetett meg Budapestre.

— Megsemmisítve. A in. kir. közigazgatási bíró­
ság 'hf^gsemmisittitte a városi vadász terület bérbe­
adása tárgyában még a múlt év eljeiu tartott árlej­
tést illetve a városi tanácsúak azt a határozatát, 
melylyel a vad ász bérletet a kisebb ajánlatot tevő 
„Pancsovai vadász társaságnak“ adta. így hát, uj 
árlejtés lesz legközelebb, melyen a vadászati jog, 
mely 12 évre adatik bérbe, hihetőleg jóval magasabb 
összegért fog elkelui, hiszen urak úri passióért urason 
szoktak fizetni.

— Eltűnt Csizmadia H o p k o Misa csizmadia 
legény Juiisics utczai lakásából április 4-óu délelőtt 
10 és 11 óra között munkás ruhában eltávozott és 
azóta nyomtalanul elttiiit. A rendőrség keresi a rej­
télyesen eltűnt csizmadia legényt.

— Lovak a Temesben. Pénteken reggel Chatnpiar 
Mátyás kocsics szenet rakott a Temes rakpart alsó 
részének a hajóállomás felöli végén. A kocsis fel­
ügyelet nélkül hagyta egy időre a kocsit lovastul 
együtt. E közben érkezett be a petrovoszellói reggeli 
vonat, melynek a Népkank közraktáránál előirt, hosszas 
fütyülésétől a magukra maradt lovak megijedtek és 
egyenesen a Temesbe rohantak a kocsival együtt. 
Egy malommunkás lélekjelenléte mentette meg a 
két lovat az elpusztulástól. Ugyanis rögtön utánuk 
ugrott és elvágta az istrángokat, mi által megszaba­
dultak a félig megrakott és elmerülő kocsitól. Számos 
segítségre sietett munkásnak sikerült aztán még a 
kocsit is kimenteni. Az izgalmos jelenetnek számos 
nézője akadt.

—- Uj vadász egylet. Csütörtökön „Végvidéki 
vadász-egylet“ czimenuj vadász-egylet alakult. Ideiglenes 
elnök dr. Rad da Ignácz, titkár Korsós Zoltán.

— Gabona forgalom a Temesen. Hogy Pancsova 
milyen nevezetes gabona piacz mutatja a következő 
kimutatás, mely az 1902. évi január, február és 
márczius hónapokban Pancsováról a viziutou el­
szállított különféle gabona nemünkről szól. E szerint 
kivitetett: 173517 métermázsa tengeri, 6000 qu. búza, 
738 qu. árpa, 240 qti. zab és 457 qu. bükköny.

-- Védgát átvétele- A Temesparti vasúti állo­
máshoz csatlakozóig épített védgát átvétele tár­
gyában a helyszíni tárgyalás f. évi április hó 23-án 
d. e. 9 órakor tartatik meg.

— Síkétnémák. A miniszteri rendeletre most 
eszközölt összeírás szeriut városunkban 18 siket- 
néma van. Ezek közül van 16 pancsovai és 2 állan­
dóan itt lakó vidéki illetőségű.

— Elvesztett kulcsok. Egy csomag Wertheim- 
szekróny kulcs elveszett. A ki megtalálja adja át a 
rendőrségnek.

— Tenyészszarvásmarha- és lóvásár Zsombolyán.
A toron tálmegyei gazd. egyesület és a zsombolyai 
gazdakör 1902. évi juniua hú 15-én Zsombolyán díja­
zással egybekötött tény ész-szarvasmarha- és lóvásárt 
rendez. A vásárra elő vezetheti állatjait minden torou- 
tálmegyei állattulajdonos. Díjazásban csakis földmives 
gazdák saját nevelésű állatjai részesülnek. Egyes 
kiváló tenyésztők oklevelekkel fognak kitüntettetni. 
Bejelentések a torontáhnegyei gazd. egyesület, titkári 
hivatalához iutézendők. A bejelentési határidő 1902. 
május 15. Ezen határidőn túl érkező bejelentések 
nem vétetnek figyelembe. Bejelentési ivek kaphatók 
a községi elöljáróságoknál és a toron tál megyei gazda­
sági egyesület titkári hivatalában. A díjazásra és 
vásárra bejelentett állatok már június hó 14-ón d. e.
9 órára Zsombolyára a vásártérre vezeteudők, hol 
azok egy előzetes bírálatnak vettetnek alá. A nem 
megfelelő állatok díjazásra és vásárra nem bocsa j- 
tatnak.

— A városok kongresszusa. Győr város tanácsa 
a városok kongresszusán hozott határozat alapján a

következő föliratot intézte a kormányhoz és a kép­
viselőházhoz :

1. Hogy az állami intézetek, u. m. igazságügyi 
székhelyek, iskolák, vasúti hivatalok, állami gyárak, 
továbbá az állam által adott kedvezmények kei léte­
sítendő gyárak stb. a vidéki városokban a köz- 
szükséglet és a vidéki ipari és gazdasági követel­
ményeinek figyelembe vételével a váró ok külön meg­
terhel tetőse nélkül Jótesítteseuek ;

2. hogy a községi terhek viselésére a városok 
minden lakosa küteleztessék ;

3. hogy az adózási terhek a jövedelmekre való 
tekintettel progreszi v és igazságos alapokra fék ke­
lendők, az adómentes létminimum megallapittessék, 
a házadórendszer az egyenlő teherviselés el vei szerint, 
megváltoztassék ;

4. hogy adassák meg a városoknak azon jog, 
hogy kormányi jóváhagyás mellett az egyenes és 
közvetett adók után szabály rendeleti leg meghatározott 
legmagassbb százalék erejéig saját autonóm hatás­
körükben pótadókat vethessenek ki és uj adókat hoz­
hassanak be ;

5- hogy az állam italmérési jövedékből való 
részesedése az 1888. ovi XXXV. t.-c. 69. §-a értel­
mében állapíttassák meg;

6, hogy a városok által közczélokra fölvett vagy 
fölveendő kölcsönökre nézve adassák teljes adó-, 
bélyeg es illetékmentesség, akár bocsátanak ki a 
városok direkt czimleteket, akár egy kötvényt adnak 
a hitelezőnek ;

A szinügy rendezése czéljából, a színigazgatói 
jogosultság minősítés és anyagi biztosításhoz.köttessék, 
számuk pedig a megélhetés viszonyához korlátoz- 
tassók.

— A békés-bánáti ev. ref. egyház uj gondnoka.
A békés-bánáti ev. ref. egyháznak Báday Gedeon 
gróf halálával megüresedett egyházgondnoki állására 
dr. Hajnal István bókésmegyei t. főorvost válasz­
tották meg. A beküldött szavazatok felbontásával 
megbízott bizottság a múlt héten tartotta ülését Szabó 
János esperes elnöklete alatt. Dr. Hajnal István 70 
szavazatott kapott, egy másik jelölt húszat. Az egy­
házmegye jegyzőjévé dr. Bokodi Zoltánt választottak. 

— Ipar- és mezőgazdasági kiállítás Verseczen.
Verseczen tudvalevőleg ez óv augusztus és szeptem­
ber hónapjaiban ipar- és mezőgazdasági kiállítást 
rendeznek. A végrehajtó-bizottság tekintettel arra, 
hogy a kiállításra vonatkozó összes előmunkálatok 
befejezést nyertek, a kiállítási épületek tervszerű 
kivitele iránt intézkedett. A kiállítás tartama alatt 
egy a szőlőkuLurát, valamint borértékesítést felölelő 
borászaii kongresszus fog megtartatni. A „Délmagyar- 
orsz. Tanító Egyesületinek folyó évi augusztus 
hóban Verseczen tartandó gyűlése a verseczi tan­
testületek közreműködése mellett tanszerkiállitássai 
lesz kapcsolatos. A házi ipar, női kézimunka és 
női háztartási tárgyak csoportjának rendezésére egy 
női bizottságot kertek tol. Végül a hazai ipar fej­
lesztése érdekében tervbe vették egy a temesvári 
kereskedelmi és iparkamara területére kiterjedő ipar- 
testületi kongresszus megtartását. Bószletes pro­
spektust és bejelentési ivet mindenki kaphat a ki­
állítás végrehajtó bizottságától. — a bejelentés 
határideje folyo évi márczius ho végéig ineghosszab- 
bittatott. b

— A táviratok kézbesítése. A táviratok pontos 
kézbesítését nagyon megnehezíti, hogy a közönség 
a távirat átvételét igazoló elismervényre csak vajmi 
ritkán Írja föl, hogy mikor, mely órában kapta meg 
a táviratot. A posta és táviró igazgatósága kéri a 
közönséget, hogy első sorban a saját érdekében 
mindig pontosan írja föl az elismervényre a kézbe­
sítés idejének óraját és percét.

— Á népiskolák pénzkezelése. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter arról értesítette a belügy-

kozva, egyes azoígabirák, a helyett, hogy az iskolai 
pénzkezelést a helyszínén vizsgálták volna meg, az 
illető népiskolák gondnoksági elnökét ilyen czélból 
a szó Iga bírói székhelybe idézték be. Minthogy az 
ilyen eljárás ellankezik a helyes ellenőrzés, főleg 
pedig a pénztári kezelés lényegével, a belügyminister 
fölhívta a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy 
figyelmeztesse a járási főszolgabirákat, hogy a vagyon 
és pénzkezelés megvizsgálását mindig a helyszínén 
teljesítse, de sohasem a községgel előre közölt 
időben.

— Állást nyernek- Az Országos Pályá­
zati Közlöny utján, mely az országban betöl­
tendő összes állásokat közli, állást nyernek : ipari és 
kereskedelmi, mező és erdőgazdasági és műszaki 
tisztviselők, községi jegyzők és jegyzöiruokok, nő­
tisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak és gyakor­
nokok. Előfizetési ára ’/< évre 4 kor. Mutatványszá­
mokat 30 fillér beküldése ellenében küld a kiadóhi­
vatal Budapest Blikk Szilárd utcza 27. Álláskeresési 
beigí,at,ásnál minden szóért 2 fillér, vastagabb betű­
vel 4 fillér, nyilttórben pedig minden szóért 6 fillér 
fizetendő, mely hirdetéseket legkésőbb Csütörtökig 
fogad el a kiadóhivatal.

— A gőzgépkezel ők és gőzkazánotok vizsgálata 
a Temesvárott szervezett bizottság által 1902. évi 
április hó 21-én reggel 8 órakor kezdve a m. kir. 
államvasutak műhely épületében fog megtartatdi. A 
vonatkozó szabályszerűen bélyegzett s felszerelt kér­
vények a in. kir. ipái felügyelőhöz Temesvár (József­
város Hunyady út 17. sz.) czimezve, legkésőbb a 
megelőző napon nyújtandók be.

— „Érmelléki első szőlöoltvanytelep“ Nagy 
Gábor (Nagy Kágya) hirdetését a t. ez olvasókö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk.



— Kitüntetéssel vizsgázott főiskolai hallgatók 
neveinek közlése. Abból a őzéiből, hogy a főiskolái 
tanuló ifjúság minél nagyobb bu/.góság és szorgalom 
kifejtésére ösztönözhessék s hogy a valóban tehet­
séges és szorgalmas tanulók munkájuk jól megér­
demelt jutalmát elnyerjék, az életben biztos és képes­
ségeiknek megfelelő megélhetési módhoz és munka­
körhöz jussanak, — a vallás és közoktatásügyi m 
kir. miniszter elrendelte, hogy mindazok nevei, a 
kik egy tanév folyamán valamely hazai egyetem-n, 
műegyetemen vagy jogakadémián •kitüntetéssel, ille­
tőleg dicsérettel elfogadott alapvizsgálatot, tanfolyam 
befejező vizsgát, állam vizsgálatot, képesítő vizsgát 
vagy tudori szigorlatot tettek, a minisztérium hiva­
talos közlönyében az illető tanévet követő szeptember 
1-éu megjelenő számában évenkint külön rovatban 
közzététessenek.

Versenytárgyalási hirdetmény, a m kir. hon­
védelmi miniszter úr 0 Nagyméltósága folyó évi 
mározius hó 10-én kelt 16328/XVIII. sz. rendeletével 
a honvéd kincstár tulajdonát képező pótraktári épü­
letben (Banda iskolában) foganatosítandó átalakítási 
munkálatokra, valamint az ezen épületek hozzáépítendő 
kezelő helyiség és iroda czéljaira szolgáló épület lé­
tesítésére pályázat kiírását rendelvén el, ezen munkák 
kivitelének biztosítása czéljából alulírott parancsnok­
ságnál f. évi április hó 17-én d. e. 9 órakor nyilvá­
nos versenytárgyalás fog tartatni. Feltételül köt­
tetik ki, hogy : 1) vállalat nyertes a munkálatokért 
két óvj-jótálTást köteles vállalni: 2) ennek leteltéig a 
szerződésszerű összeg 10°/0 a biztosítékként letétbe 
helyezendő ; 3) a szomszéd telken az építés folytán 
vállalkozó az általa, vagy megbízottjai által esetleg i 
okozott károkért feltétlen kártérítésre köteles ; 4) az ' 
összes munkálatoknak a munka átadása napjától 
számított egy hónap alatt be kell fejezve lenni. Vál­
lalkozók íelhivatuak, hogy a 3183 kor. 79 fillérre 
előirányzott költségvetésszerű összeg után számított 
5% bánatpénzzel, mely vállalat nyertes által a szer­
ződésszerű összeg 10%-ig azonnal kiegészítendő les:z 
és 1 koronás bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat leg­
később a kitűzött nap délelőtt */s9 óráig alulírott 
parancsnoksághoz nyújtsák be, hol azok bizott­
ságilag nyilvánosan fognak felbontatni és tárgy altatni.
A költségvetés és terv a honvéd zlj. kztiszti irodá­
jában (király- utcza 114. szám) megtekinthető és 
ugyanott bővebb felvilágosítás is nyerhető.

Tavaszi menetrend. A dunagőzhajózási társaság 
tavaszi menetrendjét már kibocsátotta.' Ez a menet­
rend a Paucsova—Zirnouy és Belgrád között közle­
kedő helyi hajóra nézve márcziustól szeptemberig 
érvényes. Pan csővár ól Zimonyba indul 33/4 és 
8'/» ólakor reggel és 2‘/2 órakor délután. Zi mony­
ból indul Paucsovara: Ö és 11 */z órakor reggel és 
7 órakor este.

Közgazd asítg.

Termeljünk borsót.
A zöldség conservek ez ideig kizárólag kül- 

földről kerültek hozzánk ß ezen árúkért jelentékeny 
összeggel adózunk a külföldnek. Legújabban azonban 
hazánkban is Kecskeméten létesült egy zöldség 
conserv gyár és igy hazafiúi kötelességet teljesítünk, 
a midőn conserv szükségleteinket ezen gyárból szerez­
zük be, direct vagy indirect módon. Ezáltal nemcsak 
a hazai ipar fellendítésére teszsziik meg azt a mit

megtenni kötelességünk de közvetve mezőgazda­
ságunk jövedelmezőségét is fokozzuk, mert ezen gyár 
teljesen hazzai nyerstermékeket, dolgoztat fel és 

! pedig olyan nyers terményeket, melyeknek termése 
j kétségen kivíil leginkább hasznot hajtők. A többi 

között igen nagy mennyiségű borsót igéuj'el ez a 
gyár, a melynek termelésére a következőket mond­
juk el.

A borsónak inkább száraz, mint nedves talaj 
kell, de bon okos és agya kos talajon is jól meg­
terem, ha az elegendő törmperőbeu van és kellőleg 
meg lett művelve. A művelés őszi mély szántásból 
és tavaszi gruberezésből áll. A vetés, ideje márcz. 
és április. A késői fagy ártalmas voltára való tekin ­
tettel túl korán nem jó ültetni. Ültetése sorban tör­
ténik 5—6 cm.-es lyukakban a melyek mindenikébeu 
4—ti szem mag helyezendő el. A lyukak sorban 
sorházé után készítendők, a mely sorok egymástól 
felváltva 25—35 cm.-re legyenek. A lyukak egymás­
tól! távola pedig legyen a sorban 30 cm. A mag 
mennyisége aunak jóságától függ. A cons-ervgyár 
termelőit maga látja el vetőmaggal; egy hold földre 
körülbelül 30 kgrm. vetőmag szükségeltetik. jVem 
szabad ugyanis nagyon sűrűn vetni, külömben a 
hüvelyképződés hiányos lesz.

Az első kapálás akkor eszközlendő, mikor a 
növények 10 cm. magasságot, élnek el. Ez alkalom­
mal a növényeket olyan• módon kell földdel körül­
venni, miként az a kukoriczánál történik. Egy két 
héttel később a növények kikarózandók 1—1-5 méter 
magas ágas karókkal vagy rőzsékkel.

Ha a talaj sovány, ajánlatos az ültetéskor kevés 
műtrágyát a lyukakba tenni. Istállótrágya haszná­
latát nem lehet ajánlani, frissen trágyázott földbe 
pedig nem is szabad vetni. Kísérletek bizonyítják, 
b°gy a borsotermes legnagyobb lesz abban az eset­
ben, ha egy katasztrális holdra 320 k 1 gr. szuper­

foszfát és 110 ki gr. klórkálium vagy e helyett kén- 
savas káli adatik. Legnagyobb ellensége a borsónak 
a gyom, különösen kezdetben, miért is gynmlálására 
és tisztán tartására igen- nagy gond fordítandó.

A borsónak ugyanazon talajra csak mindeuik 
3-ik 4 ik évben szabad kerülni. Erre igen nagy 
gondot kell fordítanunk, mert a sikernek egyik leg­
fontosabb tényező é éjjen a h -ly változtatás. A borsó 
magas termésátlagával és magas piaczi árával igen 
jövedelmező, miért is melegen ajánljuk gazdatársaink- 
uak, tegyenek ez irányban kísérleteket.

14(18. sz.
1902. ,

HIRDETMÉNY.
Az 1883. évi XLlV t.-cz, 16. §-a értelraében ezennel küz- 

ű'i'i'.' tétetik, hogy nz I!)l»2. évi tőkekamatndó lajstrom a 
városi adóhivatalnál 11102. évi április Ilii 13-tól 21-ig köz­
szemlére telfeljszik és az hivatalos órák alatt az érdekeltek által 
betekinthető.

Figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy a kirótt adó elleni 
felebbezések és pedig :

a) azok részéről a kik ezen adónemmel már a mólt évben 
megadóztatva voltak a hirdetmény kozetételétöl számított

b) azok részéről kik első Ízben vannak megadóztatva az 
adónak az adókiinyvecskébe történt bejegyzésétől szimilott 15 nap 
alatt a- nagybecskereki m. kir. pénzügyigazga'ósághoz beadhatók.

Városi adóhivatal
Pancsolón. 1902. évi ápsilis hó 12-én.

Bogoszávlyeyics,
1 1 vár tanácsnok.

Mc Cormick Harvesting Machine-Company.
(Ciliénj*ói araIAg«*i»g,yár.)

Kévekötő arätögep, ,,Daisy“ marokra’ió a’atógép,
Fukaszalogep, Szénagyűjtő gereblye és -
KoszorukesziUék, Kevekotöfonal,

M?Cof$MicK

■«miya-i...
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Ne vásároljon, inig gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte. Olcsó tartalék- 

részok óriási raktára. Tessék mintakünyvet kérni!
WILLIAM J. STiLLMAN Évi termelés' BUDAPEST,
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Sbe

Budapest 188B. ezüet érem. Telefon szám 49.
Temesvár 1891. ezüst érem.

Pancsován, Gromon-utczában, 2. szám alatt, saját házában.
Készít mindennemű

könyvnyomdái nmnlm-t -aa«g
u. m.: szín- és münyomást, műveket és brochureokat az országban .livó minden 
nyelven, úgy védi es hivatali táblázatokat, számlákat, szállítóleveleket, körözvényeket 
arjegyzekeke , eljegyzés, es esketósi kártyákat, meghívókat, hirdetéseket, gabona- 
vasarlasi szelvényeket, latogato, ezim és ajánlási-jegyeket, czimmel és czéggel

ellátott levélpapírokat és kenderboritékokat stb. stb.

elegáns, tis%íu és legs%ebb hwitelben,
:• leliot (\ 1 »1 esdi>1» A ,•;» Ic< > n

«1
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33. szám 
liv. 1902.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 

101. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
paucsovai kir. törvényszék 1902. évi 17840. számú 
végzése következtében a ubecskereki ni. kir. póiiz- 
iigyigazgatóság által képviselt m. k. államkincstár 
javára Halász Kálmán ellen 40 kor s jár. erejéig 1901. 
évi október hó 26. és 1902. január 9-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felitlfoglalt és 
1180 kor. becsült bútorok, czitnbaioin és egyebekből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pancsovai kir. járásbíróság 
V. 1101/5/1901. sz. végzése folytán 34 kor. 20 üli. 
hátralék tőkekövetelés, eddig hátralos 5 korona 80 
fillérben biróilag már megállapított és 7 kor. 20 fid. 
árveres kitűzési költségek erejéig Pancsován a nagy- 
piaczott leendő eszközlésére 1902. évi április Ilii 19. 
napjának <1 e. 10 órája határidőül kilüzetik azzal, 
hogy ezen napon alap és felülfoglalt.atók követelései 
erejéig is — a mennyiben kielégítési jogot 
nyertek volna megtartatni fog és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az 1881. évi LX. t.-cz 107. és 108. j-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Kelt Pancsován, 1902. évi márcz. hó 28. napján.

Ltosstin,
1 — 1 kir bírósági végrehajtó.

1503 sz.
1902. t.kv.

Végzés, árverési hirdetmény és feltételek.
A pancsovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Húsz Károly 
pancsovai lakos javára 40 kor. 70 fill, tőke ennek 
1900 évi május hó 15 tói járó 6°/0 kamatai 274 kor. 
eddigi és 16 kor. jelenlegi és még felmerülendő költ­
ség kielégítése végett az 1881 : 60. t.-cz. 144. §-a 
alapján s 146. § a értelmében Csoszics Drága és 
(Jsoszics Tállá czrepajai lakosok ellen a C/repaja 
községben fekvő és a czrepajai 1245. sz. tkvben 
foglalt: 1) 2 dűlő 208 hrsz. a 1 hold I. oszt. szán­
tóra 633 kor. 2) 11 hrsz. 506 □•öl II. oszt. szántóra 
198 korona becsárbau az árverést elrendeli s azt 
valamint a megállapított feltételeket ezennel köz­
hírré teszi.

A nyilvános árverés Gzrepaja községházában 
1902. évi április lió 30. napjának <1. e. 9 órakor 
fog megtartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban 
mint a Gzrepaja községben kifüggesztett s megtekint­
hető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. Az árverelni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának 10°/0-át vagyis 63 kor. 30 fill, 
és 19 kor. 80 üli. készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni.

Pancsován, 1902. évi január hó 24-én.

í—i Penyigey,
kir. lörv. albiró.

2088. szám.
1902. t. k.

Árverési hirdetmény és feltételek.
Az alibuuári kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelme folytán Schwarz 
József és tsa budapesti czég javára 809 korona 32 
fill, tőke, ennek és pedig 554 kor. 08 fill, után 
1900. aug. 1-től 315 kor. 24 fill, után pedig 1900. 
évi novemb. hó 12-től járó 6°0 kamat 65 korona 10 
fill, eddigi 28 kor. 30 fillér jelenlegi és még felme­
rülendő költség kielégítése végett az 1881. évi 60. 
t.-cz. 144 §.a alapján s 146. §-a értelmében Mulicza 
Milán, Mihály ós Illa dobriczai lakos ellen a dobni 
czai 2007. sz. tkvben foglalt: 1) 62. hrsz. 35u7 hold 
1. Oszt. kaszállónak Malicza Illát illetve 2/8 része 
259 kor., 2) 62 hrsz. 2 hold II. oszt. szántónak 
Malicza Iliát illető yg része 148 kor., 3/ 62. hrsz. 
2 hold 1. oszt. szántónak Malicza Iliát illető '/3 része 
148 kot., 4) 62. hrsz. 2 hold II, oszt . szántó Malicza 
Illát illető /3 részére 148 kor. becsárban az árverést 
ölieudeli s azt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árveres Dobrieza köszéghá/.ában 
1902. évi május hó 7. napján <1. e. 9 órakor fog 
megtartatni a következő úgy a tlkönyvi hivatalban 
mint a Dobrieza községben kifüggesztett s megtekint­
hető feltételek mellett.

1) Kikiáltási ár a beesár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kiki­

áltási áron alól is fog eladatui.
Alibunaron, 1902 évi márczius 7-én.

I hn,
kir. alhiiVi.

Diätetikus szer! I Diätetikus szer

Gyomorbajosoknak! 1
Mindazoknak, kik meghűlés, a gyomor túlterhelése hiányos, nehezen emészthető 

avagy tnlferro vagy hideg ételek rlvezele, továbbá rendetlen életmód állal maguk­
nak gyomorbajt, mint:

gyomor lm ml, gyomorií örrs, gy omorlTi j «In lom 
iivliz riiiés/.lésl vagy cl nyúl liáso<l;tsl

szerez' ek, ' ezennel egy jó háziszer ajánltatik, melynek kitűnő hatásai már évek 
hossza során át kipróbálnálak. Ezen szer az

Ullrich Hubert-féle növénybor.
l-lz.cn növényből- kiliino. nyAgyliiililtsii InvckliöljA boriul 
1:111 készítve, mely eröwiii én élénUili iiz <-niészlö szer­
vezetei. A növénybor megszünteti az emésztési 
rókát s elősegíti az egészséges vér képződését.

A növénybőluak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyomorbánlalom. Ezért tehát el oem mulasztandó, a növénybort 
idejekorán hasznú ni. <>ly jelensége1-, mint: főfájás, fe 1 böll'eilés, gyomorégés, 
felfúvódás, cmelygcs hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen hevesen jelentkeznek, nehnnyszori ivás után eltűnnek.

Q^pl/pnl/pHoC ds nnnak kellemetlen következményei, mint szorulás. 
0£Gl\l ülXüUüO koliknfájdalom. szívdobogás, álmatlanság, vala-

/erszorulás a májban, léuben és kapuérrendszerben niJtmorrlinidal-hni'itiilmfik!

zava-

a puérrend.szerben (I I.amorrlioidal-bántalmak) 
megszüntetnek. A növényből* megszünteti az 
gyomorból és belekből könnyű szék által az

mint. vérszorulás a májban, lép 
növényborral gyakran igen hamar 
enivsztliotleiisvget, és eltávolítja 
ártalmas anyagokat.

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, erőt-
IPnSPfl lretiil'1»iyire ,l ’’ossz emésztés, elégtelen vérképződés és ;i máj lieteges 
ICIIOCy állapotának következményei. Ily egyének éfvágylliányiiyaí, ideges 
ellaiikndás és rossz kedélyhaiigulitt mellett, fejfájással és álmatlan éjsza­
kákkal lassan elsatnyulnak és sirba szállnak. Jjjj“ A növényből- az elgyeugiilt 
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. A növénybor fokozza az étvágyat, elősegíti
az emésztést és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a vér képződést, csil­
lapítja a felizgatott idegeket s uj életkedvet teremt. Számos elismerés és kös’zönű- 
irat bizonyítja ezt.

A Ilövéliyltov kapható üvegenként 3 koronáért és 4 koronáért. Pancsova 
város gyógyszertáraiban, továbbá, Ilomnlicz, Bresztovúez, Belgrad, Zimony, Bataj- 
nieza. Vj-Pázua, O-Pázun, Glogon, Almás, Franzfeld, ltéva Újfalu, Román-Petra, 
Károlyfalva, Aliimnál', Unióvá, Mramorák. Havaniste, Temes ICuliin, Szendrő, Pozsa- 
revácz, Aleksandrovácz. Palánka, Parezány, Arang.jebivaez. Mb. Valjevo. Obrénovaez 
Halmoz, Sasinski, Mitrovicza, Laearak, Rumit, lieg. India, Uj-líarlócza, Slnnkamen! 
Titel. Periasz, Favkasd, Tur.-Sziget, Ozora, Tor.-Vásárhely, Dobrieza, Kevi-Szöllős 
Vég-Szent-llihály, Temes-Paiilis, Jaszenova, Vraesevgáj, Febértemjilom, Palánka! 
Gradiste, u-Sliddova, Uj-Moldova, Petrovncz, Svilajnacz, ICragujeváoz, Gin. Mila- 
novácz, Reska, Loznic.a, dalija, Bjelina, Erdevik, Cserevicz, Ó-Fultak, Kailóuza, 
b ,-Kovil, Pétervárail, Újvidék, Verseez stb. gyógyszertáraiban, valamint Magyarország 
és Ausztria-Magyarország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a pancsovai gyógyszertár szétküld 3 és több üveg növónybort 
eredeti áron Ausztria Magyarország minden részébe.

1ÍII

r Utánzatoktól óvakodjunk.
12 11 Kérjünk határozottan

WtT Ullrleli lluberl-féle nörőnybort

^Diätetikus szer! [Diätetikus szer!

1228. szám
ex. 1902.

Hirdetmény.
Alulivott község elöl­

járóság ezennel közhírré 
teszi, hog}7 a község mint 
erkölcsi testület tulaj - 
clonát képező vadászati 
jog f. évi július hó 
1-étÓ'I kezdődőleg hat
évvé 1; évi április hó 
19-én délelőtt 10 órakor
O p p o v a köszégbázán 
nyilvános árverés utján 
haszonbérbe fog adatni. 
Kikiáltási ár 103 kor. 
Az árverési feltételek a 
hivatalos órák alatt bárki 
által betekinthetésru az 
árverés napján njitva 
fekszenek. Zárt ajánlatok 
az árverési időpont előtt 
legalább két órával a 
kikiáltási ár 10%-ánák 
megfelelő bánatpénzzel 

együtt alólírott elöljáró­
ságnál lesznek benyúj­
tandók.

Kelt Oppován, 1902. 
évi április hó 1-én.

Hamang István Józsika Pára

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi angol Balzsamja I
Egészségügyi hilf ésáiri I mr mei.vi-,,i„-.si,.. .......... ** I

flCH DIENl

összeg elect

Egészségügyi halóságiing megvizsgálva és jóváhagyva.
Az üvegek felszerelése kereskedelmi törvényileg bejegyzett mintavédelem alatt áll.

. a v E,Ti l'ekSkg és külsőleg gy igyit. És pedig : 1.) Mint
ddig elerlietetlen liatasú gyógyszer a fildíí és a mell minden

‘Ile r -V'iV hlV '! ,l".!-"fi,b. és megszüli teli a kivetést, 
(sillapilja a lajdaliiiat okozó köhögést és meggyógvftja még a 
regebl) keletű ilyfajtn hajukat is. •>.) Ila.á a khünli tnrokgyul“ 
'b'snal. ívkedtségnel es minden torokbetegségnél stb. 3.) Minden lázat 
.Ihipn.saii elhajt. 4.) Meglepő gyorsan gyógyít, gyomorgnresüket, kólikát 
es gyomorszakgalast. 5) Enyhehatásá hasi,ajtó és vértisítitó szer 
Iiszhlia a vesekel. megszünteti a bypochondriat és melaneholi it, erősíti 
az étvágyát es az emésztést. (1.) Kitünően szóig,] fogfájásnál odvas 
ngak szál rothad.is es minden fog- és szájbetegségnél, megszünteti a 

telbofogest, a száj es gyomorból er, dő rossz szagot. 7.) Külsőleg 
baszna.va mint csodalatos gyógyszer szolgál minden sebnél, hőpiirsenés

. . . . .  , I szemol:;s; «W sebek, elfagyott tagok, rüh. var és kiütéseknél
Allllll t'Gliltil tialüíllli hv^ziint ti a to I aj As t, zúg ist, szakgatásr. köszvónyt fül fájást, stb 
aus dor Srhutzv,,gob j Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld aímcza-védloirirv a

:rí,“. U»..».»:bel !. i, fey„ ,S, ! syátlfol hozatunk eredeti, behajlitott kartonba
ßiihilsch Sauerbrunn. nel>'/zett 1- kis vagy b duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Hen-z-co-

I vinalia 4 korona GO fillérért kármentesen szállítva Ausztria Magyar 
barme!y postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 

utálván) ozása vagy részfizetés teljesítése esetén eszközöltetik.

mikor biztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer 
,, . , bárminő sebnél, legven az bármily róiri s rsaknpm

mindig elkerüllietők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt amputácziók is, ha
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

> százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét
cr.ilaiinuÄ reedndatg mAÄÄ.1 •'"! »^ttá.ábaa. é, a fájdalom
l-V" eyermc-kágyaHnknid j....„tk,-,*' .ÄnädLni,.'^ a Vpó'y\, n liV'U,’'> ‘T"!!'
orlmni z.mil, milulnlincmií régi haluknál l'i'lmiv<liv,,|I : , , , ■ ’".'.ükeiuénynlesnől,lábaknál süt csontszúnAI Is : lltlit ,, H- í.ltt váL„ t W.Jí n 'V f kn"'- "«''l.vienAI. dagadt 
és l'aszilánkok, homok és „ Írét, I isk " «II, k V,iv lí .iiinl r ,.z Ól"Hl,'k' »'l"1 #v«.g-
neves, karbunkulua, uiranévés. süt ráknál is - Ú kukÖfl ......... -Kan ... ki
nemű égési sebek, vlt’ngyolt tagok, h.-tc-geknV-l f.-kvest/l L lVf'•!" « .,,U>OR* ,|,|td|,t ‘»fink, minden-
náluk, fül. lagan ni ok. h gyér....kok á*„t séhei, ú „t „n '« ■ H,n s"hrk' ».vakdaganatok. vénlaga
Zása utánI tarlói,ik. 2 légely ára nurlúval. szallil.ilei-ölel' ,í,''.-snnme.dá“sal’ egvm^T kúroáa" "o’fi?"

k6«betktoté.r2. A'mi

Ezé" kái gvágyhatásáhan feltllmi,llialatl.m szer nines soha alávető a megromhlsn.l, v, ,,ke ..Heg, minél rááll......urnái értékesei,h, és Ijat.Unsahl, • „em sz, „v,,,i, ,.L s ... fr.jtiii4Hna.lt, sál ellen-
sag behatása alatt, nullái Ingva hármi-v év-zaklem szélkllliliieí Ik P» , "'"d'gsey -em a lorró- javulást és segélyt eredményi, legalább is az orooráeíéivénel/’fítvimíé óéig "T!"""'
kell mimi g más, hamisított ezernek, vagv llvenl'alla ,ok's„„. ,í,i„i„'ii é,.|,-.i, . •'ií ,m.'M.tziii,ióf szernek használatát. melyekért’ .-sat r/dlSSmH Z"u£"k‘ V tánem'mi, V "T*""
111 imhg ven ke,, regé,a bevált, „lesé, és meghízhat,', szer l,asz„*latá*,áí m„iveknek , , l”a,,'',mk meg
"H hm v, aga*,.,.le Ismereles szereknek, ,„l,„|e„ eaahidnál I írnirly'eelie! ősegek” el "i' .'lel "'''•''z? i"'h" 

leU.en kellene lem,lük. A Imi ezen szerek volnának kaphatók 1^ V, ' i'/'f k"?‘:
v-'-IJeg.vgyel ellát a, minél legezélszen'ibh direkt rendelni a követhez," ez.lmzéssei .' "lo,lls,lg"1 blznnyllo

An Apotheker Thierry (Adolf) I,IMITEK 8cliiitzengel-A|iotl,ckc 
hei I(iilillsi'li-S,iiii.|'bi niin.

Miért szenved ön P
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5587. szám
1902. tlkvi

A pancsovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 
liatóság az előterjesztett kérelem folytán CsoIiíii 
Alexa dolovai lakos javára 580 kor. töke, ennek 
1889. évi február hó ‘2-től járó 6°/0 kamatai 59 kor. 
98 fill, eddigi ‘24 kor. 30 fill, jelenlegi es még fel­
merülendő költségek kielégítése végett az 1881 : 60. 
t.-cz. 144. § a alapján s 146 §-a értelmében Oko- 
licsán Toda báráuyosi lakosok ellen a Bárányos 
községben és a 88. sz. tkvben foglalt: 1) 117. sz. ház 
200 □-öl házhely 2‘24 kor. 2) II. d. 23. hisz. 790 
Q-öl III. o. szántóra 80 kor. 3) II. d. hrsz. nélküli 
1000 I l-ölIII. o. szántóra 103 kor, 4) V. d. 4 hrsz. 
375 □-ül kaszállóra 22 kor. becsárban az árverést 
elrendeli s azt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Bárányos községházában 
1902. évi június hó 9. napjának d. e. 9 órakor fog 
megtartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban mint 
a Bárányos községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is elfog adatni.
3) Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/0-ót vagyis 22 kor. 40 fill., 8 
kor., 10 kor. 30 fill. 2 kor. 20 fill, készpénzben vagy 
óvadókképes értékpapírokban a kiküldött kezeihez 
letenni, vagy az 1881 : 60. t.-cz. 170. § a értelmében 
a bánatpénz előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt u. a. kiszolgáltatni.

Pancsován 1902. évi máruz. hó 27-én.
Feiiyig-ey,

1—1 kir. t. albiró.

TRORON
vetkező alakokban :

tápláló és erősítő szer, a legjobb és leg­
olcsóbb fehérnyekészitmény, kapható a kö-

TRORON
sokszorosan tokozza.

por-alakban, a hús legtáplálóbb része, tiszta 
fehérnye ételekhez keverve tápláló erejüket

I# A Q.TßnPnN egyesíti magában a vas és vérképző és a 
■ ■ IIVI Ull fehérnye izomerősitő hatását. A vérsze­

génység, sápadtság, ideggyöngeség legjobb orvosszere.

TRflPflN-PAPAn íl l®gtáplálóbb reggeli ital, tizszerte 
* nUl UliBUnUflU táplálóbb, mint a közönséges cacao, 

melynek legfinomabb fajtájával készül.

TROPON-GYERMEK-TÁPLISZT :a'trr
megbízhatóbb gyermektáplálék Egyedüli igazi pótszere az anya- 
tejnek. Nagy Tropon (fehérnye) tartalma következtében tápláló ereje 
nagyobb, mint minden más tápliszté.

Kaphatók minden gyógyszertárban. 10—9

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj találmányu orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda­
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legmulatraméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisbeu, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyóhűtják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szérvekro hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát e. 
State Medical lustitutnak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet, leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyen kigyógyu­
ltatok ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
ogy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell czimezui : State Medical 
Institute, 98. Elektron Building, Fort Wayne, Ind 

Amerika. A levelek mindig bérmentesiteudők.
*—26

A Richter-fóle

Liniment. Caps, conn.
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzsijlésűl alkalmaztatik 
köszvénynél, etúznil és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
--------- _ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegygyei 
és a „Richter" czógjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
Lichter F. Ad. es terse,

cun*'/, r* kir. iilivari «71,Ilitől,

rrerr RlldolK,nfl* .......

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

(VtűnnyomiH tiloH.)

Csalhatatlan hatású a haj ujranövesztúsúre.
Figyelemreméltó szer, mely a hajat hosszúra 
növeszti, selyemIagygrysí és fényessé teszi, Fér­
fiak, nők és gyermekek, sőt kogBaszfejnek is 

gyönyörű hajnak birtokába juthatnak.
; Ingyen próbacsoniag ezen csodálatraméltó szerből bárkinek bőrmentve küldetik. 

Küldje be nevét és czimét. t._i

«SS

Jbinonü Emma kisasszony, (piebek, Canada.
Egy szer találtatott fel, mely gyönyörű, dús és bosszú hajat növeszt. A szer tulajdonosai mindenkinek, ki nevét és lak- 

czimút beküldi, egy ingyen próba-csomagot küld ezen szerből, úgy hogy bárki kísérletet tehet aról, mily csodáslmtásu befolyást idéz 
I elő ezen szer a hajnövesztés előmozdítására.
I Küldje be nevét és lakezimét Altenheim Medical Dispensin')' äülill. Butterfield Bldg., Cincinnati. Ohio, V. St. v. A.
I (E-zakamerikai Egyesült Államok) ezimzéssel, a viszonválaszra szükséges IU filléres bélyeg becsatolásával, melyre azonnal elkiildetik az 

ingyen próba-csomag. Nem létezhetik észszerű ok arra. hogy miért legyen Önnek vagy gyermekeinek ritka baja, A hajzat a fejnek 
I megvédésére úgy nyáron mint télen okvetlen szükséges, mert egészséges liajnövés nélkül úgy gyermekek mint felnőttek meghűlésnek

mig a termesze 
meg ezer -

kopasz voltam, 1895. évben megkezdtem ezen szernek használatát, és már néhány hét:el a használat után fejemet sűrű,"puha újon nőtt 
haj borította daczára annak, hogy fyjem, a kalap karimája körül gyűrűnlakbnn megmaradt hajon kívül teljesen hajnélkül volt. Hat hót 
lefolyása alatt fejemen a tar folt teljesen l.e volt födve hajzattal. 30 évig voltam kopasz, s ha a haj olyan tar fejen mint az enyém, 
újra nő, úgy nem It II élni egy kopaszfejII egyénnek sem a szer használatúnak eredményétől.

Walker N. asszony, 18. Havin St. Grinsly, Angolország: „Egy tar fol'ot, melyet fejemén már hosszú idő óta viselek, ismét 
igen szép, újra nőtt haj borit be.“

Emond Emma kisasszony:
Emond Emma kisasszony fen‘i arczképei mutatják, mily feltűnő különbség áll be valakinél, ha az (lobi, kopasz fejet ismét 

haj födi be. — Emond kisasszony teljesen kopasz volt; nemcsak a mirigy hólyagocskák voltak fején teljesen bez'ri'dva, hanem még 
szemöldökén is, úgy hogy hajnak még csak nyoma sem látszott. Erre magának egy ingyen-próbá csomagot hozatott a Eosö hajnövesztő 
szerből, mely oly hajzattal jutalmazta meg. hogy az sűrűség, finomság és dús nővé, tekintetében épolv páratlan volt. mint csodálatra­
méltó maga az eredmény. Edmond kisasszony lakik : 24 Chateaugany-Sueet St. Laurenz, (jaeb k. Canada államban.

Azon anyák, kiknek Kis leányai rövid s látszólag teljesen élettelen hajjal bírnak, ezen nagyszerű szer cs dálatos hatásától
a

bérmentve kap ezen hírneves szerből egy ingyen próba-csomagot.
Ügyeljen arra, hogy a levelek Amerikába 20 fillérrel bérmentesítendő!«. írja ki nevét tisztán 

czimet teljesen kimerítően, hogy a kézbesítésnél tévedés élő ne fordulhasson.
és világosan s közölje lak-

Különösen arra hívjuk fel az érdeklődők figyelmét, hogy-a valódi Altenheim hajnövesztő szer egyenesen tőlünk szerezhető 
be, mint,in ügynökséget sehol sem tartunk. ,.. . ...° (I tannyomás tilos.)

LAPUNK KIADÓHIVATALA UTJÁN MEGRENDELHETŐ CSEKÉLY RÉSZLETFIZETÉS MELLETT.

Franklin rr á, v s n 1 » t k i sx <1 á s a,

A magyar irodalo in í‘ ő 1> 1» m íí v e i.

MAGYAR REMEKÍRÓK 
A magyar nemzeti irodalom kin- 
csesházát képezi a Magyar Re­
mekírók 55 kötete, melyben benn 
van az összes magyar klasszi­
kusok minden maradandó alko­
tóra. — A magyar klasszikusok­
nak ez első és egyetlen egyön­
tetű összkiadásának ára 55 kötet­
ben, díszes vászonkötésben 

2JÍO korona.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEK­
ÍRÓK gyűjteményében találhatni a magyar 
klasszikusok összességét, mivel Arany János, 
Arany László', Bajza József, Czuczor Gergely, 
(Farai János, Kemény Zsigmondi, Szigligeti Kde, 
Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda János 
műveinek kiadási joga a Franklin Társulat 
kizárólagos tulajdonát képezi ős azokat 

más kiadó ki nem nyomhatja.
Minden remekíró munkált egy kiváló magyar író látja 

el bevezető Méltatásán! és életrajzzal.

KEDVEZMÉNY 
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.

onanspere összes színmüvei 
uj ti kötetes kiadását, mely 
bolti ára a Magyar Ilern 
irok-eval azonos díszes kö 
ben, 30 korona, a Magy 
Remekírók megrendelői 

koronáért kapják. Ez az egyedüli teljes magyar Shaksp 
l’etőfi. Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, mi 
kiegészítője a Magyar Remekirók-nak,

A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) 
már megjelent; félévenkint jelenik meg 

egy-egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere 
színműveivel együtt 4 koronás) havi rész­
letfizetés mellett rendelhetők meg e Ren- 

. delő-lap utján, mely kivágandó és megfe­
lelően kitöltve beküldendő a MAGYAR 

REME XIRÖK kiadóhivatalához.

Ezeken kívül benn lesznek a MAGYAR 
REMEKÍRÓK könyvtárában: Balassa Bálint, 
Berzsenyi Dániel, Csilcy Gergely, Csokonai Vitéz 
Mihály, Deák Ferencz, Eötvös Józsej br. Fazekas 
Mihály, Gyöngyössi István, Guaáányi József, Kármán 
József, Kazinczy F., Kisfaludy Károly, Kisfaludy 
Sándor, Kölcsey Ferencz, K.ssuth Lajos, Madách 
Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, 
Reviczky Gyula, Széchényi István gr.; Teleki László 
gr.; Zrínyi Miklós, Népies Lyra, Népballadák, 

Kit ruczlcöltészet

H EI\ DELŐ-LAP.
A M A (.» VAU It K M K K I lt Ó K kiadóhivatala utján ezennel 

megrendelem a Reval Testvérek I odaírni Intézet Részvény­
től, s -tói Budapest VIII., Ül!őt-ut 18.

o) A „Magyar Remekírókat“ Sft kötet!,en 22o kor.-ért, flie- 
V'hd'i soro, atonként 20 korona utánvéttel.

, JÓ A „Magyar Heuiekirókat“ i!. Shakspere müveit 240 
koronáért, ügetendő sorozatonként 20 kor. utánvéttel.

A „Magyar Remekírókat“ és Shakspere müveit 240 
koronaőrt, fizetendő I koronás havi rémietekben.

ti) A „Magyar Remekírókat“ Shakspere nőikül 220 koro­
náért, ügetendő 8 körömi* havi részletekben.

'A gyűjtemény első sorozata megjelent, félévenkint Jelenik meg 
tigy-egv kötetes sorozat
m ♦ részletek az. első számtantól kozdődöleg minden hó 1-én Révai 
I estvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság- pénztáránál 

oda ponton fizetendők mindaddig mig a mii teljes vételára kiégvén* 
HiveI nines. A részletek he nem tartása esetén a folytától:igo* kötetek a 
részletek pótlásáig vh zatartatjuk ; a lejárt s le nem Űzetett részleteket a 
1 arsa.sagiiak jogéban áll, a portókéit-ég hoz*, ás/.ámítása mellett, postai
ineghi/ás«al beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részletfizetési 
kedvezmény megszűnik és az égé.» mii vételára meriékHMjé válik.
A vétel ír első részlete az aliö szállításkor utánvétetek

I*

Lakhely és kelet:

Név é.s állás:
* 1 OltanliHtó aláírást kérünk.

Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsován


